

# 温家宝向港澳记者介绍国内经济形势并回答有关提问

新华社泰国帕塔亚4月11日电 11日上午,前来泰国帕塔亚出席东亚领导人系列会议的中国国务院总理温家宝,在他下榻的酒店向港澳记者介绍了国内经济形势并回答有关提问。

为了应对国际金融危机,中国全面实施了促进经济平稳较快发展的一揽子计划。这些政策措施的效果如何,社会各界十分关心。温家宝告诉大家,在一系列政策措施的刺激下,一季度中国经济已经出现了积极的变化,比预料的要好。一是国内需求持续提升,固定资产投资快速增长,消费需求稳定较快增长。进出口虽然同比下降,但环比逐月提高。这表明一些行业和企业生产正在逐步恢复。二是规模以上工业增速逐月回升。前两个月同比增长3.8%,3月同比增长8.3%。三是制造业采购经理指数和企业家信心指数攀升,表明中国经济在一些领域开始企稳回升。四是市场信心提振,经济活跃程度提高。股市、房地产市场交易量扩大。这些经济领域的积极表现,说明中央制定的方针政策是及时的、正确的,而且初显成效。

温家宝说,也应该看到,当前中国经济仍面临很大困难。归结于一点就是外部需求减少,出口下降幅度比较大,影响出口企业、外向型工业和外向型地区。这

造成企业利润下降,财政收入减少,就业压力增大。在国际金融危机加深蔓延的情况下,我们决不可掉以轻心。国际金融危机还没有见底,很难说中国经济一家摆脱危机。中国管不了世界,但中国也离不开世界。我们要尽最大努力把危机的影响降到最低限度。

在回答记者提出的是否会有进一步刺激经济政策出台时,温家宝说,当前,我们要抓紧落实一揽子计划的各项政策措施,落实得越早,就越有利、越主动。一是尽快下达列入预算追加的刺激经济投资。二是尽快出台十大行业调整和振兴规划实施细则。三是加快推进社会保障体系建设。最近推出的医疗卫生体制改革引起世界关注,要抓紧落实。同时密切关注国内外经济形势变化,制定新的应对方案。要以完善社会保障、改善民生、加强生态环境保护为主,重点通过改善人民生活为扩内需创造有利条件。我们宁可把困难估计得重一些,影响的时间估计得长一些,把工作准备得充分些。

在回答一位香港记者提出的跨境贸易人民币结算试点有关问题时,温家宝说,最近中央政府决定在上海和广东四个城市广州、深圳、东莞、珠海实行跨境贸易人民币结算试点。这个试点包括香

港和澳门两个特区,国外首先是东盟国家。试点方案有关规范性文件在较短时间内就可以出台。实行跨境贸易人民币结算试点将会促进香港贸易发展,使香港企业包括香港在珠三角和内地的企业规避汇率风险,进一步活跃香港金融企业,加强香港国际金融中心地位。

温家宝说,应该看到,中国是一个发展中国家,中国金融改革发展与发达国家相比,历史短暂,缺乏经验、人才、制度也需要完善。我们目前实行的是贸易项目下人民币自由兑换,实行资本项目下人民币自由兑换还需要一个较长的过程。

一位香港记者问道,上海建立国际金融中心会不会影响香港的金融地位?温家宝说,中央政府十分关心香港金融的发展。中央决定上海建设国际金融中心后,我看到香港媒体的一些反应,总的来说是支持,但也有担心。事实上,国际金融中心的地位不是靠政府确定,而是靠市场竞争。几年前我就曾说过,香港国际金融中心地位不可替代,因为香港有区位优势、长期金融经营的历史、金融经营的广泛渠道、完备的法制、众多的金融人才。但香港国际金融中心地位也面临竞争,用得上中国的一句老话:不进则退。当务之急是,要加强监管,保持金融稳定

健康持续发展,保证对香港经济的支持。当然,香港在发展金融业的同时,还要努力探寻新的经济增长点,比如贸易物流、旅游观光、医疗卫生、科技教育、高新技术产业等,为经济持续发展奠定基础。

在回答记者提出的中信泰富被查有关问题时,温家宝说,对中信泰富发生的问题,第一,要根据香港特别行政区的法律和金融监管法规进行处理。内地和其他各个方面都要干预。第二,在弄清事实做出处理后,要认真吸取教训。包括经营理念、经营方向、管理水平和加强监管等方面,都有不少教训值得吸取。

谈到澳门经济发展时,温家宝说,澳门经济具有特殊性,以博彩业为主。要在推进澳门博彩业的同时,从实际出发推进经济适度多元化。澳门区域狭小,发展受到一定局限。中央正在研究珠三角长期发展规划,加强广东和澳门之间的经济合作,采取措施支持澳门的发展。

由于泰国国内局势的原因,第12次中国和东盟领导人会议推迟举行。温家宝说,这次到泰国出席东亚领导人系列会议,是本着加强中国与东盟的友好合作关系,携手应对国际金融危机而来的。泰国现在的局势大家都很清楚。出发前我也知道一些信息,但还是坚持来,这体现了诚意。

## 泰国将逮捕扰乱峰会的示威领导人

新华社曼谷4月12日电 泰国总理阿披实12日说,政府将在数天内对冲击帕塔亚东盟与对话国系列峰会的示威者采取法律行动。

阿披实当天上午在每周电视讲话中说,政府已拿到逮捕令,将逮捕11日带领示威者冲击东盟与对话国系列峰会会场的1名反独裁民主联盟(反独联)领导人。

阿披实说,政府将在未来3到4日内使国内局势恢复正常。他还敦促公众配合政府严格执法,警告反独联领导人不要总惹民众违反法律。

一名泰国政府消息人士11日晚说,政府将在48小时内就下一步行动作出一项重要决定。

上千名身穿红衫的反独联支持者11日中午冲入位于泰国海滨城市帕塔亚皇家克里夫度假村的峰会会场,迫使泰国政府取消东盟与对话国系列峰会。阿披实随后宣布在帕塔亚及其所属的春武里府实施紧急状态法。大约6个小时后,阿披实宣布取消紧急状态,并就东盟与对话国系列峰会取消向公众道歉。